

调查废墟探险直播乱象： 废墟成了一群人的“狂欢之地”

近年来，标榜着探索城市未知“B面”的废墟探险项目引人关注，在社交平台上有多名以此为内容进行创作或探险直播的博主、主播。然而，在这些废墟探险类主播“勇敢”“刺激”的标签下，却暴露出不少问题和风险。

有不少主播会刻意渲染恐怖氛围，以“一眼假”的剧本量产视频，打着“探险”之名，实则只为引流涨粉，进而变现。

根据相关规定，主播和平台应通过文字注明的方式作出警告提示，如标明“危险行为，请勿模仿”等。若未进行警示标注，有观众观看后进行模仿造成受伤等不良后果的，主播及平台均须承担相应责任。

探险之余大搞破坏 擅自乱闯或有风险

是夜，天津市一废弃居民楼外，四下无人，万籁俱寂。满地的玻璃碎片被来人踩得吱吱作响。镜头上移，男人头戴探照灯，边举着手机进入一户居民家中摸索，边自言自语。伴随着阵阵阴风，居民们搬走前剩下的桌椅板凳、衣服鞋子等随着灯光的照射逐渐显现。

在深吸一口气后，男人推开了又一扇卧室的门，里面的景象把他吓出一声尖叫：一个模糊的人影站在角落，似乎正看着他。壮着胆子走上前才发现原来是虚惊一场——所谓人影只是挂着的大衣罢了。

这看似恐怖电影的情节，实际上是一场城市废墟探险的直播画面，画面中的男人是主播白晓（化名）。去年10月进入城市探险行列至今，天津市居民白晓已经发布了20多篇相关内容的笔记，并不时进行直播，探险对象多为天津、北京两地的废弃医院、学校、居民楼等地。目前，白晓已经因此吸引了数千名粉丝。

“对未知的探索，对神秘事物的向往，直接的冒险和刺激感，让很多人加入探索城市废墟的行列当中。”白晓介绍说，他的很多粉丝

都对城市废墟探险充满好奇但无法或者没有胆量付诸行动。探险直播满足了他们的好奇心，也成为他们情绪的宣泄口。

然而，随着废墟探险近年来愈加火爆，白晓发现不少人冲着“有趣”盲目进行探险，却忽视了背后可能存在的风险。

“探险的场地有废弃医院、厂房，还有荒郊野岭，这些地方并不安全，甚至有不少建筑都是危房，如果没有经验和专业设备，很容易在里面遇到危险，尤其是对未成年人来说。”白晓说。

记者注意到，在白晓的直播间和发布的探险笔记下方评论区，有很多人在询问这些探险地点具体在哪儿，白晓却从没有回复过。他说，除了有潜在的危險，不暴露地址的另一个重要原因就是有些人属于“破坏狂”性质，很多废墟都处于无人看管的状态，一些人会砸玻璃拆门拆家具搞破坏，甚至有人会点烟饼、燃烧棒等营造氛围，这很容易发生火灾。

认为是“废墟”，就肆意进行破坏的情况在废墟探险类内容创作中并不少见。记者在一些网友发布的废墟视频、图片中发现，某些



故意营造恐怖氛围 造假吸引流量打赏

值得注意的是，不少废墟探险类视频都充满了恐怖氛围。记者发现，在这类直播中，地点往往是废弃医院、监狱、实验室等，主播专挑晚上去。在直播的过程中，主播往往会反复向观众强调故事背景，比如一栋豪宅发生火灾，一家七口没来得及及逃出去，全部惨死于此；某栋楼之所以烂尾，是因为当时发生了工地事故……

出于好奇，广西柳州的王双（化名）加入了某平台主播的户外直播探险群，结果在今年2月22日的一场老宅探险直播中，他发现主播为了人气流量特意找了两个人戴上面具装作尸体坐在一进门的沙发上。

“这个主播一直都是这种套路，推开门前特意调成了带有恐怖氛围的绿光，看到‘尸体’第一反应是向观众要打赏，有人打赏才上前去一探究竟。我在群里评论了一句‘演员面具都懒得换’，结果立马被踢出了群。”王双告诉记者，这种“一眼假”的剧本成本低廉，有不少主播会用这种方式量产视频，打着“探险”之名，实则是在刻意烘托恐怖气氛，只为引流涨粉，进而变现。

在朱木军看来，这可能造成民事上的欺诈。打赏的观众，若发现相应内容为虚假的，打赏并非出自主观意愿的，可以向直播平台或者主播要求返还已经打赏的款项。



杭州户外探险 | 建德废弃矿坑小分队

逃离炎热的杭州，驱车赶往建德桐庐交界处的深山里。进入一片全新的未知世界。你若想来，欢迎加入我们。



探秘上海废墟，堪比现实版恐怖密室！

UP 杰克小兔 · 3-17



广州周边废墟 广东十大工程之佛山废弃欧洲小镇 废墟探险...

UP 车仔面走车仔 · 7-10

废墟并非非法外之地 主播责任不应忽视

根据《网络信息内容生态治理规定》要求，网络信息内容生产者应当采取措施，防范和抵制制作、复制、发布含有有可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好的和其他对网络生态造成不良影响的内容，及其他对网络生态造成不良影响的内容的信息。

但记者发现，绝大部分主播并未在直播和直播回放的显著位置进行安全提醒，甚至还有一些主播会在探险笔记中写明废墟具体位置，用“这里拍照能出大片”“胆子大的可以来试试”“马上就要拆了，再不来可就体验不到了”等话语，明示或者暗示人们赶紧去自行探索一番。在这些笔记的评论下方，有很多人跃跃欲试，其中不少是未成年人。

据此前报道，有着“中国第一鬼村”之称的河南荒废村庄封门村火了之后，2021年2月，年轻的探险主播薛某决定单身前往封门村直播，结果在山上转悠了5个多小时还没找到封门村，想要下山时却找不到路。又累又怕的薛某只得打电话报警，在警察的帮助下才安全下了山。

朱木军说，探险活动组织者对可能发生的危险和损害有最大可能的预见性，应当从全体参与者的人身财产利益出发，充分履行通知、排查、告知、提醒、注意等义务，尽量回避或者降低活动的风险，确保安全，未能履行安全保障义务导致他人损害的，应当承担侵权责任。

北京瀛和律师事务所律师李光前认为，《网络主播行为规范》中规定，对于需要较高专业水平（如医疗卫生、财经金融、法律、教育）的直播内容，主播应取得相应执业资质，并向直播平台进行执业资质报备，直播平台应对主播进行资质审核及备案。废墟探险类直播也应被列入监管审核。“城市废墟探险具有一定的危险性，面向公众直播会带来一定的模仿效应，为了主播安全与一般公众利益，可以考虑从行业协会自律规则与直播平台管理规则方面，加强对废墟探险主播行为、内容进行规范、引导。”李光前建议。

李光前提到，平台可以事前在管理规则与主播约定提示义务，事中通过技术手段对直播内容加强监管，对于未尽到提醒义务的主播，可以根据管理规则与约定，对本次直播进行即时限制，并要求主播承担相应违约、违规责任。

（法治日报）

废弃医院、学校刚“走红”时门窗还较为完整，但之后为了视觉效果，大多都被砸烂和敲碎，很多废墟的墙面、桥底等地，还被人大量涂鸦。

一些人追求刺激盲目擅闯的“废墟”，可能并不是“无主之地”。

一个雨夜，家住辽宁大连龙王塘辖区的韩阿姨正要关灯休息，被院子里一阵异响吓得够呛，只见来了一个人，拿手电筒往韩阿姨卧室里乱照，然后大喊“有没有人，家里有没有人，赶紧给我做一碗热腾腾的面拿来”。随后，这名陌生男子又来到邻居家继续敲门。赶来的民警了解情况后得知，该男子姓傅，平常从事探险直播工作，他以为这里拆迁已经没人了，才闹出“废墟吃面条”的笑话，最终，傅某因其行为构成非法侵入他人住宅、非法携带管制器具，受到行政拘留5日、罚款400元的处罚。

在中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁看来，去废弃无人看管的地方直播，这种行为一般不具有违法性，但是有一定危险性。如果私自进入有保安看守的废墟，或是上了锁、有封条等的废墟进行直播探险，则可能会被认定为非法搜查或非法侵入。

北京瀛和律师事务所合伙人朱木军律师告诉记者，虽然是废墟，很多场所还是有产权单位的，对于破坏围栏、门窗等方式进入废墟，或者在废墟探险时故意毁坏里面东西的，可能因损坏公私财物触犯治安管理处罚法，甚至是刑法。

2022年6月22日，国家广播电视总局、文化和旅游部联合发布《网络主播行为规范》，对如何正确引导主播行业作出了明文规定，对网络主播提供网络表演及视听节目服务提出了明确要求，其中就包括不得编造、故意传播虚假恐怖信息；不得宣扬封建迷信文化习俗和思想、违反科学常识等内容。

在郑宁看来，废墟探险直播及其中的冒险、灵异事件满足了一些人的猎奇心理，容易获得流量。但是刻意放大甚至制造灵异情节，烘托恐怖气氛，可能对观众，尤其是潜在的未成年人受众造成不良的心理影响，不利于网络生态文明建设。